

[bookmark: _GoBack]Uw schriftelijke toestemming voor het uitwisselen en aanleveren van gegevens met betrekking tot uw huidige zwangerschap

Wij wisselen gegevens uit met een aantal zorgverleners:
· Huisarts: we informeren uw huisarts over uw zwangerschap. Dit is o.a. belangrijk in verband met bestaand of toekomstig medicijngebruik. De huisarts ontvangt ook bericht als u bevallen bent.
· Verloskundige ↔ gynaecoloog: binnen het Centrum voor Geboortezorg Alkmaar en Omstreken vindt uitwisseling van gegevens plaats, zodat zorgverleners binnen het centrum uw gegevens kunnen raadplegen indien dat nodig is.
· Kinderarts: relevante gegevens worden hiermee uitgewisseld.
· De kraamzorg: relevante gegevens omtrent uw zwangerschap, bevalling en kraambed worden hiermee uitgewisseld.
· Het consultatiebureau: na het afsluiten van de kraambedperiode worden relevante gegevens uitgewisseld met het consultatiebureau.

Ik geef WEL/GEEN* toestemming voor het uitwissel van gegevens met bovengenoemde zorgverleners *Doorhalen wat niet van toepassing is

Aan onderstaande instellingen voor landelijke registratie geven wij anoniem —uw naam wordt niet vermeld— medische gegevens door:
· Praeventis; gegevens ten behoeve van de neonatale hielprik screening en de PSIE (prenatale screening op infectieziekten en erytrocytenimmunisatie)
· Stichting Perinatale Registratie Nederland; dit is een samenwerkingsverband van vier beroepsverenigingen met als doel de kwaliteit van zorg rondom geboorte te verbeteren.

Ik geef WEL/GEEN* toestemming voor bovengenoemde anonieme registratie
*Doorhalen wat niet van toepassing is

Geboortekaartje: Als wij een geboortekaartje van u ontvangen, mag deze in de wachtkamer of in de spreekkamer getoond worden.

Ik geef WEL/GEEN* toestemming om het door mij toegestuurde geboortekaartje in de wachtkamer of in de spreekkamer te tonen *Doorhalen wat niet van toepassing is

Mailcontact: Het versturen van mail kan onbeveiligd zijn. Zorgverleners communiceren met elkaar over het algemeen via een beveiligde verbinding. Wij beschikken over een beveiligd email account. Particulieren communiceren over het algemeen via een onbeveiligde verbinding.
· Wanneer u ons vragen stelt per e-mail: Ik weet dat deze verbinding onbeveiligd kan zijn en accepteer het risico dat anderen daarom deze informatie kunnen lezen.
· Wanneer u een zwangerschapsverklaring via e-mail wenst te ontvangen: Ik weet dat deze verbinding onbeveiligd kan zijn en accepteer het risico dat anderen daarom deze informatie kunnen lezen.

Ik geef WEL/GEEN* toestemming om informatie over mijn zwangerschap tussen mijn verloskundige en mijzelf uit te wisselen via e-mail. *Doorhalen wat niet van toepassing is
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