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> Retouradres Postbus 20350 2500 EJ  Den Haag

	De Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal


Postbus 20018 
2500 EA Den Haag






Datum	3 maart 2020
Betreft	Verzoek uit Regeling van werkzaamheden inzake Reactie op motie Jansen 32279 188



Geachte voorzitter,

[bookmark: _GoBack]Tijdens het ordedebat van 20 februari jl. is gevraagd hoe de motie van het lid Jansen over het direct informeren van de Kamer als het overleg tussen zorgverzekeraars en kraamzorg aanbieders mislukt en de Kamer tevens te informeren over concrete vervolgstappen, uitgevoerd gaat worden.

In de Kamerbrief van 10 februari jl. (Tweede Kamer, vergaderjaar 2019-2020, 32279, nr. 183) geef ik aan welke bestuurlijke afspraken zijn gemaakt om het goede gesprek op het juiste moment tussen kraamzorgorganisaties en zorgverzekeraars te laten plaatsvinden. Het doel hierbij is het borgen van de continuïteit en kwaliteit van de zorg. In deze brief geef ik ook aan de gemaakte afspraken nauwgezet te volgen en waar nodig zal ik de partijen wederom bij elkaar halen om aanvullende afspraken te maken. 
Tijdens het AO zwangerschap en geboorte op 13 februari jl. en het VAO zwangerschap en geboorte op 20 februari jl. heb ik hier ook met uw Kamer over gesproken. Ik heb aangegeven dat partijen op een constructieve manier aan tafel zitten en dat ik u hierover zal blijven informeren. Deze toezegging is ook genoteerd tijdens het AO op 13 februari jl. 

Ik zal u dus per Kamerbrief op de hoogte houden over de stand van zaken. Dit zal naar verwachting nog deze maand zijn. 

Hoogachtend,

de minister voor Medische Zorg
en Sport,






Bruno Bruins	
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